

国國務院各部委首長簡介(=之-)

(註:國務委員常萬全兼任國防部長,國務委員郭聲琨兼任公安部長)



1953年10月出生的王毅是北京人,1978年 他考入北京第二外國語學院,就學亞非語系 日語專業。畢業後,他進入外交部亞洲司工 作。1989年至2001年,他歷任駐日大使館參 贊、外交部亞洲司司長、外交部部長助理等 職。其間在日本工作的五年經歷, 使他獲得 「日本通」的雅號。

2001年,王毅出任外交部副部長。次年,朝鮮核危機爆發。王毅作 為中方代表團團長,參與前三輪朝核問題六方會談。

2004年,因日本首相小泉純一郎連續第四年參拜靖國神社,加之中 日雙方國內民族主義情緒高漲,種種事端導致中日摩擦加劇。當年9 月,王毅「臨危受命」,成為駐日大使。三年後,他結束任期回國擔任 外交部常務副部長時,中日關係已「走過了最艱難的時期」。

2008年5月,國民黨在台灣「大選」中勝出,台海局勢迎來轉折良 機。6月,王毅出任中共中央台灣工作辦公室主任、國務院台灣事務辦 公室主任。甫任不久的王毅首次公開亮相時説,「我將全身心地投入 到新的工作中……為促進兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程 而不懈努力。」

此次重返外交部,「日本通」料將在中日釣魚島爭端的處理上再顯 其能。 ■中新社

2000年底升任國務院副秘書長,並兼任過全國

1951年10月出生的徐紹史是浙江寧波人,上 世紀六七十年代在吉林農村插隊和工作,70 年代末,在長春地質學院學習,曾在地礦系 統 (現國土資源系統的前身) 供職近14年。 1993年,徐紹史調到國務院辦公廳工作,

整頓和規範市場經濟秩序領導小組副組長。 2007年4月任國土資源部部長並兼任國家土地總督察後,徐紹史發出 了「打響耕地保衛戰、死守十八億畝耕地紅線」的「誓言」。在隨後的 幾年裡,徐紹史始終嚴控國土閘門。

「為政之要,首在足食」,徐紹史強調,在擁有13億多人口的中國, 耕地始終是必須堅守的「生命線」,耕地保護始終是關係經濟社會可持 續發展的戰略課題。要確保95%糧食自給率,18億畝耕地紅線是必須 堅守的底線。

針對公平問題,徐紹史強調忽視城鄉土地權利主體平等的模式難以 為繼,國土部也開始與各地共同探索城鄉土地管理制度的改革和創

「土地關係國計民生,關係千秋萬代。在土地問題上,絕不能遺禍 子孫」,徐紹史如是説。

■中新社



袁貴仁於1950年11月出生,安徽固鎮人,北 京師範大學哲學專業畢業,研究生學歷,碩 士學位,教授。

袁貴仁出生於一個普通農民家庭。1968年, 袁貴仁高中畢業。酷愛讀書的袁貴仁進入王 莊中學、五七大學教書。1977年,中斷了十年 的中國高考制度恢復。次年,他考入北京師

範大學哲學系,成為那個時代羨煞旁人的「高材生」。 從1978年至2001年,袁貴仁在北京師範大學求學、任教,先後擔任 哲學系副主任、社科處處長、常務副校長、黨委書記及校長,在此期 間,還擔任過北京市市長助理兼市教委主任。2001年至2009年初,他 擔任教育部副部長。

進入21世紀以來,中國教育在不少方面取得突破,9年免費義務教育 目標實現,高等教育完成從精英化向大眾化的歷史性跨越。但也積弊 許久:應試教育暴露層層弊端、城鄉教育資源分配極度不均、大學腐 敗、抄襲、亂收費,改革箭在弦上。

袁貴仁自2009年10月接任教育部長伊始,便開始「操刀」教改。 2010年7月,《國家中長期教育改革和發展規劃綱要(2010-2020年)》 實施,提出以改革創新為動力,推動教育科學發展。

■中新社



萬鋼出生於1952年8月,上海市人,德國克 勞斯塔爾工業大學機械系畢業,研究生學 歷,工學博士學位,教授。他是十一、十二 屆全國政協副主席,致公黨中央主席。

萬鋼曾是一名知青。1969年,年僅17歲的萬 鋼赴吉林省延吉縣三道公社插隊,直至1975年 被推薦至東北林業大學道橋系學習。1978年,

萬鋼畢業於東北林業大學並留校任教。1979年至1981年在同濟大學結 構理論研究所實驗力學專業學習,獲得碩士學位並留校任教。1985年 至1991年赴德國克勞斯塔爾工業大學機械系攻讀博士學位。1991年至 2001年在德國奧迪汽車公司工作。1998年,萬鋼被評為德國汽車工業 界的十大科技精英之一。

2001年1月,萬鋼受邀回到家鄉上海,到同濟大學任教。回國後不 久,他被聘為國家863計劃電動汽車重大專項首席科學家、總體組組 長。同濟大學也為其建成「同濟大學新能源工程中心」,研究新能源汽 車成為他的主要工作。

從2001年至2007年間,萬鋼擔任過同濟大學新能源汽車工程中心主 任、校長助理、汽車學院院長、副校長、校長。2007年,萬鋼任科技 部部長,致公黨中央主席。

■中新社



現年58歲的苗圩是北京人,研究員級高級 工程師,其工作履歷涵蓋企業、地方、中央 部委。

1982年從合肥工業大學內燃機專業畢業後, 苗圩歷任中國汽車銷售服務公司副經理,中 國汽車工業總公司生產部副經理、生產司副

工業和信息化部部長 司長,機械工業部汽車司副司長,機械工業 部副總工程師。1997年7月,苗圩出任東風汽車公司黨委書記,兩年後 任總經理。他調入時的東風汽車公司,正陷入轉軌時期「船大難掉頭」 的困境,他用五年時間,幫助公司實現脱困並重振輝煌。2004年,苗 圩力主將東風公司總部從位於秦巴山區的十堰遷到素有「九省通衢」 之稱的武漢,讓公司進入更寬廣的發展之道。是年,他被美國《商業

周刊》評為「亞洲之星」。 2005年5月,苗圩出任中共湖北省委常委、武漢市委書記。2008年3 月,苗圩調任新組建的工信部,任副部長、黨組副書記。兩年後,他 出任工信部部長、黨組書記。

當時,受國內外經濟環境影響,工信部的工作重心從「保增長」到 「調結構」做過幾番變動,卻始終未能在工業化、信息化融合和大部制 改革上真正破題。如今再次掌舵工信部,面對依然存在的困難,苗圩 將繼續擔起重任。 ■中新社



深諳回族文化

王正偉1957年出生於農民家庭,回族,1978 年考入寧夏大學中文系學習,畢業後回到寧 夏省同心縣委擔任宣傳部秘書。從1983年開 始,他來到自治區黨委,從辦公廳秘書處秘書 幹起,先後擔任政策研究室副主任、宣傳部部 長等職,1998年,開始兼任自治區黨委常委。 2008年,他擔任寧夏回族自治區政府主席。

在政策研究室的10年,是王正偉潛下心來讀書的10年,也是他足跡 遍佈塞上山川的10年,他對寧夏的政治、經濟、社會、文化有了全方 位的了解。

他的《城市本體論》等五部專著、100多篇論文與這10年的積累不無 關係。王正偉還致力於回族研究,發表學術論著和各類作品100多萬 字。他的博士論文《伊斯蘭經濟制度論綱》被認為是近年來中國具有 拓荒意義的伊斯蘭經濟論著。

「天下黃河富寧夏。」王正偉説,寧夏把黃河當做「景觀」來經 營,通過黃河金岸使南部山區老百姓遷移到黃河兩岸,盡快脱貧致富 融入城市。

王正偉還是中國少數民族作家協會會員,他的《黃河金岸賦》、《民 生賦》發表在《人民日報》上,他的組詩《神奇的西部》獲得第八屆 ■中新社 中宣部「五個一工程獎」。



國家女全衛士 耿思 台

今年62歲的耿惠昌,籍貫河北,大學學 歷。2007年,時任國家安全部副部長的他接替 年齡到任職年限的許永躍,成為國家安全部 成立後的第四任部長。2008年的十一屆全國人 大一次會議上,他繼續獲任這一職務。

國家安全部是於1983年由國務院向正在召開 國家安全部部長的六屆全國人大一次會議提請組建的。當年

的政府工作報告中提出,「為了確保國家安全和加強反間諜工作,國 務院提請這次大會批准成立國家安全部,以加強對國家安全工作的領 導|。

中國舉辦的重大活動中,依然經常可見這位「國家安全衛士」的身

由於其工作的特殊性,耿惠昌在履職期間頗為低調。不過,在近年

2008年北京奧運會後,耿惠昌曾與周永康、孟建柱、郭金龍等出席 「全國公安系統奧運安保工作表彰大會」,周永康在會上讚揚奧運安保 人員「高標準地完成了各項安保任務,實現了平安奧運目標」。

2010年3月,時任廣東省委書記的汪洋在亞運會後於廣州會見耿惠 昌。汪洋説,亞運會和亞殘運會取得巨大成功,「國家安全部功不可 沒」。

■中新社



怒頁及腐王將 黄何質

祖籍江蘇揚中的黃樹賢,出生於1954年9 月,南京大學文科班文史哲專業畢業。

1977年至1978年,黃樹賢先後出任江蘇揚中 縣長旺公社文化站代理站長、揚中縣委辦公 室秘書、副主任。1982年1月至1983年9月,他 先後擔任揚中縣新壩公社 (鄉) 黨委副書 記、書記,中共江蘇省揚中縣委副書記、代

縣長,中共揚中縣委書記,共青團江蘇省委書記。 1989年11月到2001年,他先後出任江蘇省農墾農工商聯合總公司黨 委副書記兼紀委書記、中共江蘇省紀委常委、省監察廳副廳長,中共 江蘇省紀委副書記、省監察廳廳長。

2001年2月黃樹賢調中央,任監察部副部長。在黃樹賢任監察部副部 長一年後召開的中共十六大上,他當選中央紀委常委。在中共十七大 上,晉升中央紀委副書記。

黄樹賢曾在《求是》雜誌撰文強調,「紀檢監察幹部要秉公執紀, 敢於碰硬。不論是誰,不論職務多高,只要搞腐敗,就要一查到底, 依紀依法予以懲處。」

黃樹賢直言,反腐敗是一場看不見硝煙的鬥爭,紀檢監察幹部必須 身正行直。以謹慎之心對待權力、以淡泊之心對待名利、以警惕之心 對待誘惑,乾乾淨淨幹事,堂堂正正做人。 ■中新社



萬事民為先 多丘區

1953年11月出生的李立國是河北玉田人,東 北工學院管理系管理工程專業畢業,在職研 究生學歷,工學碩士。

李立國17歲步入社會,成為遼寧省瀋陽市 建築機械廠的一名工人。四年後轉為幹部, 係瀋陽市建材工業局團委幹事。此後多年, 他先後在瀋陽市鋼化玻璃廠、瀋陽市石棉水

泥製品廠等任職。1985年,32歲的李立國被拔擢為共青團遼寧省委副 書記、省青聯副主席,自此進入政界。5年共青團工作經歷後,他出任 遼寧省盤錦市副市長。

1993年,40歲的他從沃野東北調往西南邊陲,出任西藏自治區黨委 秘書長。同年,現任北京市委書記的郭金龍也從四川赴藏任職,此後 10年裡,兩人在西藏成為同事。46歲時,李立國升任西藏自治區黨委 副書記。

履職西藏10年後,2003年11月,50歲的李立國進入中央國家機關, 出任民政部副部長。兩年後,升任民政部常務副部長。2010年6月,接 替退休的原民政部部長李學舉,李立國出任民政部部長。

在老齡化速度加快、各類社會問題漸現的今天,作為中國民政系統 的「掌門人」,履歷厚實、為人樸實的李立國眼下最重要的課題,無疑 是如何踐行好「民生」二字的新內容。 ■中新社



司法女傑再出發

吳愛英出生於1951年12月,山東省昌樂縣 人。在2003年11月任司法部副部長之前,長期 擔任家鄉山東省重要領導職務。

1971年,吳愛英進入山東大學政治系學習。 1973年畢業後,被分配到中共昌樂縣黨校任教 員,不多久,她就被調到昌樂縣高崖公社, 任黨委副書記,歷任昌樂縣委常委,城關公

社黨委副書記; 昌樂縣委副書記、縣革委會副主任兼城關公社黨委書 記、革委會主任;共青團山東省昌濰地委書記;共青團山東省委副書 記、省青聯副主席、主席。

1989年12月,吳愛英任山東省婦聯任副主任、黨組副書記;9個月 後,升任山東省婦聯主任、黨組書記。1993年4月,履新山東省副省 長。5年後,任山東省委副書記,2002年3月又兼任省政協主席、黨組

2003年11月,吳愛英進京出任司法部副部長、黨組副書記。2005年6 月,任司法部部長、黨組書記。從而成為繼史良之後,中國第二位女

執掌司法部門,吳愛英的工作讓人刮目相看:2005年,司法鑒定管 理體制改革順利進行。2006年,司法部和最高人民法院等一道,推動 實現了死刑核准權收歸最高人民法院。 ■中新社



今年63歲的樓繼偉是浙江省義烏人,他曾 經是南海艦隊的一名戰士,也曾在北京自動 化研究所當過工人。

1982年,樓繼偉從清華大學計算機系畢業。 兩年後,他在中國社科院獲得經濟學碩士學 位。隨後樓繼偉進入國務院辦公廳調研室財 金組,歷任主任科員、副組長,並在1988年成

為中國社會科學院財經物資經濟研究所成本價格室主任。期間,樓繼 偉被時任國家經濟委員會副主任朱鎔基發現。在朱鎔基出任上海市市 長後不久,樓繼偉就被任命為上海市經濟體制改革辦公室副主任。

1992年,樓繼偉被調入國家經濟體制改革委員會,出任宏觀調控體 制司司長。期間,他參與設計了1994年的「分税制」改革,以及當時 的外匯管理體制改革。

1995年,樓繼偉出任貴州省副省長。3年後樓繼偉再度回京,出任財 政部副部長。2007年初,中國政府決定成立主權財富基金。樓繼偉先 是在3月份獲任國務院副秘書長,負責籌組新公司,當年9月樓繼偉出 任中國投資有限責任公司的董事長,成為手握2,000億美元的大管家。

日前,美國《價值》雜誌梳理了2012年度全球金融界前100名最具權 勢人物,樓繼偉排名第27位。

■中新社



尹蔚民於1953年1月出生,河北靈壽人,在 職研究生學歷,經濟學碩士。1970年9月至 1971年12月,尹蔚民在解放軍測繪學院航測外 業系學習。1978年7月起,尹蔚民調任中共中 央組織部,從一名普通幹事到副處長、處 長、副局長、局長,穩紮穩打,一步步晉 升。

積累了多年工作經驗的尹蔚民於2000年出任人事部副部長,2007年8 月被任命為人事部部長。2008年3月,國務院機構改革,將人事部、勞 動和社會保障部的職責整合,組建人力資源和社會保障部,並組建國 家公務員局,由人社部管理。此番改革後,尹蔚民出任人社部部長兼 國家公務員局局長。

尹蔚民上任五年來,中國全面推進社會保障體系建設,建立新型農 村社會養老保險和城鎮居民社會養老保險制度,城鄉居民基本養老保 險實現了制度全覆蓋,各項養老保險參保達到7.9億人。

但引人關注的是,當前就業壓力依然很大,社會保障體系尚未健 全,收入分配改革呼聲漸高,養老金入市亟待透明操作……此番連任 的尹蔚民仍面臨諸多挑戰。在他看來,中國社會保障制度正經歷着逐 步完善的過程,要一步步來。

■中新社